



## ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

**ΠΕΔ-ΚΜ: Έκκληση να κηρυχθούν σε καθεστώς έκτακτης ανάγκης οι περιοχές του περιαστικού δάσους του Πολεοδομικού Συγκροτήματος Θεσσαλονίκης**

**Οι ευθύνες των αρμοδίων υπηρεσιών θεωρούνται αυτονόητες και θα πρέπει να αναζητηθούν και να αποδοθούν όπου υπάρχουν**

**Λ. Κυρίζογλου: «Πρόκειται για αντιμετώπιση διαχείριση φαινομένου κρίσης με το φλοιοφάγο, βλαστοφάγο έντομο που καταστρέφει το περιαστικό δάσος**

Έκκληση να κηρυχθούν σε καθεστώς έκτακτης ανάγκης οι περιοχές του περιαστικού δάσους του Πολεοδομικού Συγκροτήματος Θεσσαλονίκης, που επλήγησαν από το φλοιοφάγο έντομο *Tomicus piniperda*, που σήμερα έχει ήδη νεκρώσει έκταση 3.500 στρεμμάτων δηλ. πάνω από το 1/10 της συνολικής επιφάνειας που καλύπτει, ζήτησαν ομόφωνα οι δήμαρχοι της Θεσσαλονίκης, στη διάρκεια έκτακτης σύσκεψης που συγκάλεσε σήμερα η Περιφερειακή Ένωση Δήμων Κεντρικής Μακεδονίας (ΠΕΔ-ΚΜ) με αφορμή την εξελισσόμενη καταστροφή στο δάσος της πόλης.

Στη σύσκεψη, την οποία συγκάλεσε με πρωτοβουλία του ο πρόεδρος της ΠΕΔ-ΚΜ, Δήμαρχος Αμπελοκήπων – Μενεμένης, Λάζαρος Κυρίζογλου, παρουσία τόσο των νυν δημάρχων της Θεσσαλονίκης, όσο και νεοεκλεγέντων, οι αιρετοί στα γεωγραφικά όρια των Δήμων των οποίων υπάρχουν δασικές εκτάσεις, έκρουσαν τον κώδωνα του κινδύνου για την εξελισσόμενη καταστροφή, ενώ ζήτησαν να διερευνηθούν άμεσα και να αποδοθούν ευθύνες.

**Ειδικότερα, στη διάρκεια της σύσκεψης οι δήμαρχοι ζήτησαν:**

- \*Να κηρυχθούν οι πληγείσες περιοχές του δάσους του ΠΣΘ σε καθεστώς έκτακτης ανάγκης
- \*Την εγκατάσταση και λειτουργία, σε ημερήσια βάση, τουλάχιστον 100 αλυσοπρίονων σε όλη την έκταση, η οποία έχει πληγεί από το φλοιοφάγο έντομο
- \*Να εκπονηθούν δυο μελέτες, που θα αφορούν
  - A) στην αντιπλημμυρική προστασία της περιοχής, και
  - B) στην αναδάσωση, φυτοτεχνική βελτίωση και εμπλουτισμό της περιοχής που υλοτομείται αναγκαστικά, ούτως ώστε να φυτευτούν τα κατάλληλα είδη δέντρων
- \*Να χρηματοδοτηθούν οι αρμόδιες υπηρεσίες, Δασικές και Δημοτικές, δηλαδή των Δήμων στα όρια των οποίων υπάρχουν αλύλλια και δημοτικά δάση για την άμεση εκτέλεση των αιτούμενων εργασιών (υλοτόμηση των πληγέντων δέντρων και απομάκρυνση όχι μόνο των κορμιών αλλά και των μικρότερων κλαδιών και υπολειμμάτων)
- \*Να υπάρξει άμεση συνεργασία του Τμήματος Δασολογίας του ΑΠΘ για την εκπόνηση Στρατηγικού Σχεδίου για την προστασία και αναβάθμιση του περιαστικού δάσους, καθώς και για την προεκτίμηση του κόστους των απαιτούμενων εργασιών ώστε να αντληθούν τα απαιτούμενα κονδύλια από το Πράσινο Ταμείο.
- \*Σε κάθε περίπτωση επειδή το φαινόμενο εξελίσσεται σε ένα χρονικό βάθος δυο, τριών ετών,

οι υφιστάμενες ευθύνες των αρμοδίων υπηρεσιών θεωρούνται αυτονόητες και θα πρέπει να αναζητηθούν και να αποδοθούν όπου υπάρχουν.

#### **Λ. Κυρίζογλου: Πρόκειται για τον τρόπο αντιμετώπισης και διαχείρισης μιας κρίσης**

Μιλώντας στη σύσκεψη, ο πρόεδρος της ΠΕΔ-ΚΜ, Δήμαρχος Αμπελοκήπων, Λάζαρος Κυρίζογλου επισήμανε ότι το συγκεκριμένο φαινόμενο δεν εμφανίστηκε ξαφνικά αλλά δεν δόθηκε η απαραίτητη προσοχή στην αρχή.

Χαρακτήρισε τις αντιδράσεις των αρμοδίων δυσανάλογα μικρές μπροστά στην έκταση του φαινομένου και έκανε λόγο για επέκτασή του και στο νομό Κιλκίς αλλά και στις περιοχές του Σταυρού, της Θέρμης, του Ωραιοκάστρου, του Πανοράματος και του Χορτιάτη και αλλού.

*«Πρόκειται για αντιμετώπιση διαχείριση φαινομένου κρίσης με το φλοιοφάγο, βλαστοφάγο έντομο που καταστρέφει το δάσος του Σειχ Σου. Εμφανίστηκαν κρούσματα σοβαρά και στο Ωραιόκαστρο στο Σταυρό στη Θέρμη και το Κιλκίς. Τίθεται ένα πολύ σοβαρό ζήτημα ευθυνών, διότι δεν εμφανίστηκε ξαφνικά και άρχισε να καταστρέφει το δάσος. Έχει μια διαχρονία το συγκεκριμένο φαινόμενο. Θεωρώ ότι οι ευθύνες της δασικής υπηρεσίας είναι φανερό ότι υπάρχουν, όπως υπάρχουν και ευθύνες της πολιτικής ηγεσίας του αρμοδίου υπουργείου»* τόνισε ο πρόεδρος της ΠΕΔ-ΚΜ.

Υποστήριξε ότι η δασική υπηρεσία είναι από αποδιοργανωμένη ως και ανύπαρκτη και για αυτό, όπως είπε, απαιτείται πιο εντατική, πιο γρήγορη και πιο αποτελεσματική παρέμβαση, καθώς *«δεν είναι δυνατόν με λίγα ζώα (υποζύγια μεταφοράς των προϊόντων της υλοτομίας των πληγέντων δέντρων) και 50.000 ευρώ προϋπολογισμό που διέθεσε ο αρμόδιος αν. υπουργός Περιβάλλοντος Σωκράτης Φάμελλος να αντιμετωπιστεί το φαινόμενο».*

Από την πλευρά του **ο αντιπρόεδρος της ΠΕΔ-ΚΜ, Δήμαρχος Νεάπολης – Συκεών, Σίμος Δανιηλίδης**, αναφερόμενος στην κατάσταση που επικρατεί στο δάσος, δήλωσε ότι *«ακόμα και σήμερα το πρωί είναι ελάχιστα τα αλυσοπρίονα, όπως και τις προηγούμενες ημέρες. Η καταστροφή είναι μεγάλη, είναι τεράστια. Δεν είναι μόνο τα 3.500 στρέμματα που έχουν ξεραθεί, είναι και αυτά που είναι δίπλα από τα ξερά δέντρα και οι οδηγίες του δασαρχείου δεν τα περιλαμβάνουν. Υπάρχει τρομερός κίνδυνος να προκληθούν πλημμύρες και υπάρχει λάθος διαδικασία και ολιγωρία και υστέρηση από την πολιτική ηγεσία».*

Έκανε λόγο για ολιγωρία των αρμόδιων σε ό,τι αφορά την προσβολή των πεύκων του περιαστικού δάσους της Θεσσαλονίκης από το φλοιοφάγο έντομο και πρόσθεσε ότι παρά τις σχετικές επισημάνσεις του Δήμου για το θέμα, πριν από αρκετούς μήνες και τις πιέσεις που ασκήθηκαν στις αρμόδιες υπηρεσίες για την άμεση αντιμετώπιση του φαινομένου, δεν υπήρχε δυστυχώς η σωστή ανταπόκριση ενώ η δασική υπηρεσία απαντούσε ότι δεν διαθέτει επαρκή κονδύλια.

*«Δυστυχώς το κομμάτι του δάσους που εκατοντάδες άνθρωποι σώσαμε στην πυρκαγιά του 1997 σήμερα καταστρέφεται. Πρέπει άμεσα να μπουν εκατοντάδες αλυσοπρίονα και πρέπει να κοπούν και τα παρακείμενα δέντρα που έχουν πληγεί. Επίσης απαιτείται να εκπονηθεί σοβαρή μελέτη για την αναγέννηση του δάσους»* υπογράμμισε ο κ. Δανιηλίδης.

**Σας ευχαριστούμε για τη συνεργασία**